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Közigazgatási kiképeztetés. 
Csodálatos, majdnem érthetetlennek tü- 

nik fel előttünk az: miként volt lehetséges 

nállunk magyaroknál, kik a szónoklatokban 

oly nagy sulyt fektetünk a közigazgatásra, — 

kiknél a megyei élet oly főszerepet játszott, — 

hogy oly kevésre fejlődött ki elméletileg a 

közigazgatás tudománya. Egyetemeinken jól, 

sőt majdnem minden szakban kitünőleg van 

képviselve a bölcsészeti, jogi, orvosi, hittani 

stb. tudomány; szép sőt több tárgy körébő 

tekintélyes számmal áll a tudvágy kielégitésé- 

re szolgáló mü. - Nem igy a közigazgatás, 

mint tudományágnál. A német nemzet büszke 

lehet egy Gneistra, egy Steinra; nállunk, kik 

legközelebb állunk hozzájuk – édes kevés 

mindaz mit e szakban felmutathatunk, és a 

mi sajnosabb, még eddig nem sok a remény, 

hogy előhaladást tegyünk e téren azon mérvben. 

A tervbe vett területi megye rendezés 

életbeléptével uj alakuláson fog bizonyára át- 

menni a megyei tisztikar is. Valószinüleg, igen 

derék és közbizalmat kiérdemelt férfiak fog- 

lalják el az eddig oly kőnnyünek talált helye- 

ket, - de hogy a vezetők közöl ugy, mint a 

többi tisztek közül hányan lesznek gyakorlat 

hiányában képesitettek, könnyen elgondolhat- 

juk. Ugyanis: a törvényszékek, adóhivatalok, 

honvédség, — hála Istennek ujabb időben a 

technicai pályák is tágas tért nyitván az elő- 

menetelre a jobb dijazás következtében oda se- 

reglett legnagyobb része a képzett egyéneknek. 

A közigazgatáshoz — kivéve az előszere- 

tetből munkálkodókat - csak a maradék 

jutott és jutni fog ezentul csak a most felser- 

dült — részint végzett ifjuság. 

Van szerencsénk ismerni ezen ifjuságot; 

közöttük éltünk magunk is pár évvel ezelőtt 

az egyetemen. 

Vannak közöttük igen jeles tehetségek, 

kiknél a buzgalom nem hiányzik; de hibázik, 

a mi közigazgatásnál természetesen fődolog : 

ezen tudomány ismerete. Édes kevég, mit e 

részben academiákon, egyetemeken előadnak; 

oly mellékes az, hogy a figyelmet majdnem 

teljesen elkerüli. Kilépve igy a tanterem falai 

közül és elfoglalván a közigazgatási pályát, 

szerencsésnek tarthatja magát, ha egy régi, 

jól begyakorolt tisztviselő mellé jutva, két év 

alatt némileg gyakorlati ismeretet szerezhet, 

de ha történetesen önálló hivatalnoknak pl. 

szolgabirónak választatik: ki szolgálhat neki 

utmutatóul? 

Igaz: ott a ,Rendeletek tára," a régi 

„Gesetz Blatt számtalan kötetei; ott van egy 

egész — sokszor rendezetlen levéltár, ott van- 

nak a törvények; —de mit ér mindez, ha azok 

keresésében, felhasználásában nincs utmutatója 

vezérlője? Továbbá: a régebbi megyének volt 

egy igen jó intézménye: a tiszti ülés Igen saj- 

náljuk, hogy ezt az 1870: 42 t. ez, felesle- 

gessé tette, egyedül az alispánra bizván min- 

dent tudni, mindent elintézni, mindenről egye- 

dül felelni. Nagyon czélszerü fejlesztője volt 

azon tiszti gyülés a hivatali képzettségnek ; 

alkalmat szolgáltatott bő tapasztalat-szerzésre, 

szóval: embert nevelt a közigazgatási élet szá- 

mára. Most ez elhagyatván bizony sokat veszt 

a közigazgatási hivatalnok a közügy iránti ér- 

dekeltségéből, és miután nincs szükség reá, 

nem is igyekezik többoldaluan fejteni ki te- 

hetségeit. Ekként van az, hogy sok ága a 

kozigazgatásnak, a vele nem foglalkodó előtt 

néha teljesen ismeretlen; az eljárást sejteni 

sem birja s hogy ennek a későbbi korban mily 

következése v van: 1; képzelhető. 

Azon ujjitások azonban, melyek eddig a 

tudományágak mivelése körül nálunk is té- 

tettek, remélni engedik a közigazgatási tudo- 

mány körének is szélesb kifejtését, elveinek 

szélesb körben gyakorlatba átvitelét. Remél- 

jük, hogy az e szakba vágó irodalom is inkább 

fel fogván öleltetni a szakférfiak által, köny- 

nyüvé teendik az illetőknek a megismerkedést 

és utmutatás nyerést. Mindezek folytán hisz- 

szük, hogy a törvényhozás is oda fogja irá- 

nyozni működését, hogy a beligazgatási kér- 

déseknek szerencsés megoldása, és rendezésé- 

vel megveti alapját a jó közigazgatásnak, 

melynek eljövetelére évek óta sóvárgunk. 

Legyen tehát e téren is élénkebb mozga- 

lom a sajtóban ugy, mint a kormány körök- 
ben; a társadalomban s annak képviselői kö- 

zött. Alakuljon az e nemben világhirű munkák 

kiadására, sok szerencsés példa folytán, könyv- 

kiadó társaság. A magyar tudományos aca- 

demia is haladjon elő a téren, melyen egy pá- 

lyadijjal – ha nem csalódunk — megtette az 

első lépést. 

Nyujtassék alkalom ösztöndijak, segélye- 

zések által – pályázat folytán kitünőbb tiszt- 

viselőknek gyakorlatilag is megismerni a kül- 

föld intézményeit. S addig is a közigazgatási 

tisztviselők ne mulaszszanak el egy alkalmat 

is, hogy társulás utján megszerzhessék maguk- 

nak az ismeretek tágas mezejéről az őket ille- 

tő szükséges tudnivalókat. Igy azután lassan- 

kánt megközelithetjük a tökély fokát a haza 

javára. B. 

Legujabb táviratok. 
Zágráb, sept. 13 Az országgyülés mai ülé- 

sén, melyen Zsivkovics elnökölt, Jakics a kormány 
által az éhség meggátlása czéljaból teerdő óvintéz- 

kedések tárgyában interpellált. A báni helyettes 
válaszolt a buccasi municzipium föloszlatása tár- 
gyában emelt szót Derencsin válaszolt. Végül a 
kérvényi bizottság jelentése olvastatott fol. Legkö- 

zelebbi ülés szerdán lesz. 

Belgrád, sept. 13. A ,Jedinstvot mai szá- 
ma vezérczikket közöl, mely melegen dicséri a 
horvát nemzeti párt hazafiságát a kiegyezési mun- 
kálat elfogadásáért, melyet az európai helyzet föl- 
tétlenül követelt. 

Madrid, sept, 13: A cortes minden czikkét 
elfogadta azon tvjavaslatnak, mely a rendkivüli in- 

tézkedésekre vonatkozik. Hirszerint Galvez a ,Fer- 
dinand Catolicos és ,„Numancias fregátokkal oda- 
hagyta Carthagénát és 1000 felkelővel Torre-Vieja 

mellett szált partra. 

Constanz, sept. 13. Az ó-katholikusok de- 
legáltjainak gyülése, a mai ülésben elhatározá,hogy 

az összes keresztény vallásfelekezetek egyesülésé- 
nek létesitése végett albizottmanyok állittassa- 

nak fel. 

Közlemények a magy. kir. hon- 
védelmi miniszterium működésé- 

ről 1867-1872. 
A miniszter megbizásából hivatalos adatok 
alapján irta Asbóth János, magy. kir. honvé- 

delmi miniszteri titkár. 

Hetedik szakasz: 

A m. kir. honvédségi Ludovica-akademia. 

XXIX. A Ludovica-akademia. 

Tanmód s tanrendszer. A két tanfolyam fel- 

adata a gyakorlati szolgálatban kitünően alkalmaz- 
ható tiszteket képezni, s már szolgált tiszteknek 
alkalmat nyujtani arra, 

megfeleljenek. 

Hogy ezen kettős czél biztosan és alaposan 
eléressék, a tanároknak folyton szem előtt kell tar- 

taniok, hogy minden katonai tanulmánynak egye- 

hogy a katonai szolgálat 
egyes ágazatai magasabb iranyu kovetelményeinek 

düli czélja : előkészület a harcznak s csatának sí- 
kerteljes kivivására, s hogy ezenfelül törekvésük 

legyen 
a) mindenekelőtt a kezdetsez szükséges ala- 

pot megvetni hallgatóiknál, s azután lépésről lé- 

pésre olyképen vezetni őket, hogy minden uj is- 
meret az elsajátitottaknak biztos talajában gyöke- 
redzék; egyuttal azonban a hallgatókban azon tu- 
dásvágy is felébresztessék, mely egyedül nyujthat 

biztositékot arra nézve, hogy a nyert szellemi len- 
dület a hallgatók többségét további tanulmányo- 
zásra s megszerzett ismereteik bővitésére készte- 
tendi; 

b) előadásuk rendezése s egész eljárásuk 
által elérni, hogy a hallgatók ismereteikkel ne csak 

emlékező tehetségüket foglalják el, de minden tant, 
s bármely szabályt a hadi életben előfordulható 
különféle eshetőségek közt tényleg alkalmazni is 

képesekké váljanak. 
Az illetők ismeretei csak ez által nyerendik 

el azon gyakorlati értéket, melyet különösen a hadi 
életben alig lehet elézgé becsülni, miathogy itt 
többnyire okvetlenül szükséges, hogy a viszonyok 

alapos s tiszta fölismerését az elhatározás és tett 
nyomban kövesse. 

Ezen felfogásból kiindulva, a tanárok a tan- 

tárgyaikra szánt időnek csak egy részét forditsák 
élő szóbeli előadásokra, s ezen felül hallgatóikkal 
az alkalmazásra külön kitűzött órákban is értekez- 
zenek, egyrészt azért, hogy meggyőződjenek, vaj- 
jon azok az előadást jól fogták-e fel s helyesen 
értelmezik-e ? másrészt pedig, hogy példak felem- 

litése s az előadás elméletének példákra s az élet- 
ben előfordulható esetekre leendő alkalmazása ál- 
tal hallgatóik felfogására s alkalmazási tehetségeire 
buzditólag s képzőleg hassanak. 

Ezenfelül a hallzatók szabad rendelkezésére 
hagyott idő arra forditandó, hogy irataiknak s 
jegyzeteiknek rendezése s kiegészitése által az 
előadások tárgyainak folyamát folyton számon 
tartsák, és hogy az ezen jegyzeteket időnkint át- 

tekiatő tanárnak külön-kulön ezyéni felfogasuk s 
tehetségeik biztos megitélésére alkalmat nyujt- 
sanak. 

Mindazon tantárgyaknál végre, melyeknél az 
előadások gyakorlati kiegészitése akár minták s 
rajzok előmuta ása, akár művek, munkák vagy in- 
tézetek megszemtélése által lehetségesnek mutat- 
kozik, ezen előny kellő felhasználasára is kiváló 

k 

gond forditandó, és pedig a viszonyoknak megfe- 
lelőleg vagy az előadások folyama, vagy pedig 
már azok bevégezte után, az erre külön rendelke- 

zésre fenhagyott julius hó folytán. 
Az egyes tantárgyak előadásánál, valamint 

általán az oktatásnál, továbbá ugy az év folyamá- 
ban, mint a vizsgalatoknál követendő eljárást az 
akadémia igazgatósága és a tanári személyzet szá- 

mára külön részletes utasitás szabályozza. 
Tanári személyzet. Ha átalában bármely tan- 

rendszernél a kedvező eredmény biztosíteka legfő- 
képen a tanárok ügyességében s azok előadási ké- 

pességében keresendő, s e szerint a Ludovica aka- 
démaában is a tanárok kiszemelésére s kellő kiké- 
peztetésére különös gond forditandó, ugy ehhez 
az előbb jelzett tanrendszer alkalmazása folytán 
még azon követelmény is járul, hogy a hallgatók 
száma az egyes előadási órákban nagyobb ne le- 
gyen, mint a mennyire egy-egy tanár felügvelni, 

s egyéni tehetségeiket és felfogásukat figyelemmel 

kisérni képes lehet. 
Minthogy a hallgatók ezen számát, ha azok 

tehetségük s előképzettségük mérve szerint osztat- 
nak be, 25 egész 30-ig lehet meghatározni, a 
tisztképyő tanfolyam hallgatói 3 párhuzamos osz- 
tályra leendnek különítve, mig a fennsőbb tiszti 
tanfolyam hallgatói magukban egy osztályt képe- 

zendnek. 
A hallgatók ezen számának megfelelőleg a 

tanárok száma olyképen van kiszabva, hogy az 

előadási és gyakorlati órák az osztályok mindegyi- 
kében a többiektől teljesen függetlenül s önállólag 
tartathassanak meg, s hogy minden tanár legfőlebb 
két osztályban, illetőleg vagy a tisztképző tan- 
folyam két egyenirányu osztályában, vagy a felsőbb 

tiszti tanfolyamban s a tisztképző tanfolyam egy 

osztályaában muködjék. Kivérel e részben csak a 

vagy 
gyakorlati alkalmazásra czélzó egyes tantárgyak- 

nál, mint p. o. rajznál lehetséges és pedig az utób- 
biaknál az által, hogy a tanár mellett a felügyelet 

hadi szolgálatra kevesebb fontossággal biró, 

könnyitésére segédül egy atalabb rangu 
kalmaztatik. 

Ezenfelül egy külön lovas tiszt van 

a lovaglás és a lovassági szolgálatra 
tárgyak tanitásával, egy hadbiró pedig a 
vénykezés előadásával, mig a történelem, ; 
termeszettudományok, továbbá a nyelvek s 
latgyógytan, végre a vivás s tornászat tani 

Felügyelet az akadémiára, s annak igaz: 
tása. Az akadémia összes üzyeinek rendezése 

e fölőtti főfelügyelet a honvédelmi minsztert il 
meg, ki a tanrendszert s a szolgálat kezeléséne 
rendjét a honvédség főparancsnokával egyetért le 
állapítja meg. 

Az oktatás s rendes szolgálat kezelése fölöt 
felügyeletet, valamint törvénykezési ügyekbe 

birói folsőbbségi jogot a honvédség főparancsnok 
gyakorolja. 

A paroncsnoki tisztet az akadómiában őz- 
vetlenül a tábornoki va marasabb ranzu törés szt 

állasban levő igazgató teljesíti. 
Az akadémia igazgatósága. akadómi 

igazgatója mindazon ügyekre a közvetlonü 
intézkedik, melyekben őt ezen intézkedési jog pa 
rancsnoki tisztjénél fogva megilleti; fegyelmi ha- 
talmát azon mérvben gyakorolja, mint a hon 
kerületi parancsnokok. 

Az akademia ügyeire s viszonyaira v 
natkozó felterjesztéseket a fensőbb hatóságok 
hoz ő teszi, s a lovelezés az ő aláirása alatt vezet. 
tetik. 

Az izüremts hatáskörében a törzstis 
ségben levő aligazgató támogatja, s betegsé 
akadályozás esetében helyettesiti is. 

Az aligazgató a mellett, hogy a tantárgyak va- 
lamelyikét előadja, egyszersmiad közvetlenül 
ügyeletet gyakorol arra, hogy az épületben a ren 

minden tekintetben s külő nösen az időbeosz sr 

nézve szigoruan fenntartassék. 
Az igazgatóság ügyvitelének kezelésé 

igazgató melté egy alantos honvédtiszt vezén 
segédtiszti minőségben. 

A felsőbb tiszti tanfolyam tölött aparancsn 
tisztet az aligazgató, a tisztképző tanfolyam fő 
pedig a tanárok közül egy rangidősb s: szléndes tel 
jesiti. 

Ezek a fegyelmijogot a tanfolyamukba ren 

hallgatók fölött azon terjedelemben gyakorolják, 
mint a nem önálló zászlóaljparancsnokok. A tiszt 

képző tanfolyam parancsnoka jelentéseit az igazga 
tóhoz az aligazgató utján jutattja. 

Az akademia gazdasági ügyeit a gazda ke: 
Az akademiában alkalmazott tiszti, tanár 

hallgatói személyzet. Az akademiában alkalmazo 
összes tiszti, tanári, felügyelői s hallgatói személ 
zet lótszámát és folosztasát a mellekelt t 
tünteti elő. 

Az igazgatót s aligazgatót, valamint a tö 

tisztl fokozatban netatán alkalmazandó é 

tésére s ellonjegyzéso mellett Ő cs. és 
Felségc, a századosokat és árátas 

nárokká vagv segó dtanárokká 

vezi ki 

Törvénykezési ügyekben a Tadoy 
körében a honvédbíróságok illet 

delendő honvédorvos teljesiti 

A szolgálati lovak fölötti



s a szol- 

gyalog s 
ak a hon- 

tra önként 1 

ye a legénység azi ető parancsnok
ságok 

z alosztályok állományából évenként 
vál- 

rendeltetik be. 

azgató s tanári személyzet elhelyezése 

gató, s a mennyiben lehetsé- 

ovábbá a tisztképző tanfolyam 

a segéd- és lovastiszt, a gazda és a 

élyzet nagyobb része az aka
démia épü- 

ak lakást, s köteleztetnek is o
tt lakni; 

bi tanárok s tisztviselői személyzet, a me
ny- 

számukra lakás nem telnék, az épületen ki- 

lakhatnak. 

Az akadémiában állandóan alkal
mazott tisztek 

lőléptetési igényeikre nézve az előléptetesi sza- 

ltántote énk; azokra, kik a hadi tudomá- 

nanyoknak valamely ágában rend
kivüli és siker- 

s működésük által kitünő érdemeket szerez- 

. soronkivüli előléptetésre a 17. §. alkalmaz- 

igazgató is, 

Az igazgató, aligazgató s tanárok a ré- 

szükre fegyvernemük szerint kijáró rendes ile- 

keken felül a következő évi pótdijakot huzzák, 

ugymint: 

aaz igazgató évi 

az gareő évi 600 frtot, 

ttisztek, mint tanárok évi, 
420 frtot, 

alantas tisztek, mint segédek évi 192 
frtot, 

z orvosi felügyelettel megbiz
ott orvos, szol- 

géálati viszonyaihoz képest, pótdijban vag
y átalány- 

ban részésül. 

(égre a polgári állásu tanároknak, 
oktatók- 

nak átalány jár, mely átalány a honv
édelmi min. 

részéről esetről esetre a tantárgyak fontossá
gának s 

az előadási órák számának megfelelőleg ha
tározta- 

tik meg.m öli 

1200 frtot, 

: (Folyt. következik.) 

Képcsarnok. 
Lord Byron ifjusága, az „Emmet Robe

rt 

szerzője által. 

Ezcen szép helyek, ezen ószerű lakások, ezen
 

fis vizek még folyvást Byronnak Ch
aworth kisasz- 

szonynyal való első szerelmeiről besz
éltek. Ez utóbbi 

colt az ő első álma, ő volt első bánat
a: „Én csa- 

tádi tüzhelyemről s a boldogságról álmodozta
m. A 

domb a fknak egy homlokdisze által volt koro- 

názva, melyek nem a természet, han
em az ember 

szeszélye által. voltak köralakban rendezve. Ott 

állótt egy fiatal ember. A fiatal leány m
indazt szem- 

félte, a mi előtte feltünt, szintoly tisz
ta, és szint-, 

oly szép levén, mint ő maga. A fiatal ember csak 

őt nézte. Mindketten fiatalok voltak, de mégis é
let- 

koruk nem ugyanaz volt, mint az az ezüst hold, 

mely a látkör szélén emelkedik: a fiatal leány 

saját tavaszának kezdetén állott. A fiatal ember 

kevesebb nyarat ért meg, de szive jóval megelő- 

zé éveit; az ő szemei előtt csupán egy imádott 

g2lak volt s az akkor előtte fénylet
t. Ő azt mindad- 

üdig szemlélte, miznem lehetetl
enné lett ránézve, azt 

saját emlékéből kitörülni, Csupán ő benne lehelt 

s ő benne élt. Ő volt saját hangja; nem beszélt 

hozzá, hanem fölindulástól reszketett annak mind- 
egyik szavára. Ő volt saját látása, mivel szemet az 

övélt követték, s csupán azok láttak, melyek ő 

előtte minden tárgyat kiszszineztek; s Ő megszünt 

önmagában élni; ő volt egész élete, azon Oceán, 

melybe saját gondolatainak habjai elenyésztek, 

s melybe minden bele merült. Az ő szavának hang- 

ja, kezének szoritása megfagyaszták vérét vagy an- 

nak hévvel folyását idézték elő; élénk pirulások 

tüntek föl és tüntek el arózán, mint a villám egy vi- 
harnapján a nélkül, hogy szive ismerne saját kinjá- 

nak okát. 

annak sohajai nem a férfiért voltak; ő arra nézve 

csupán testvér, s semmi tőbb sem volt; ez sok 

volt, mivel senki sem létezett, kinek joga lett volna 

e nevet viselni ő rajta kivül, kinek ő azt gyermeki 

barátságuk emlékedl adá; ő, egy századok alatt 
tiszteletben állott családnak egyedüli s utolsó sar- 
jadéka volt. Ez egy oly név volt, mely neki tet- 

szett, sőt elszomorita. S miért? Az idő erre szo- 
moru s mély választ leplezett le előtte, midőn a 
leány egy más nevet szeretett s nem az övét. Ettől 
fogva annak szive ezen szerencsésebb vetélytárs 
sajátja volt, s fenn ezen domb tetején a leány a 

távolba nézett, hogy vajjon kedvesének paripája 

nem kedvez-e saját tűrelmetlenségének." 
S később ezt irja: „Én a legkevésbbé gon- 

dolkodó voltam a tömérdek megfontolatlanok közt, 
de épen eléggé felvilágosult arra, hogy megismer- 
jem a jót s eleg ügyes arra, hogy a rosszat vá- 

lasszam teljesen magam ura lévén azon életkorban, 
midőn az észnek leginkább szüksége van pajzsra, 

s kényszerülve lévén, utat jelölni ki magamnak, 
szenvedélyeim megszámlálhatlan seregén keresz- 

tül. De minő eszközzel találhattam volna fel ujra 

az elvesztett kerékvágást! A gyönyörnek mind- 

egyik ösvénye válogatva vonzott engem. 
Már mul életmódomnál fogva átlátom (s önök 

ezt elhihetik nekem) hogy az oly emberek, minők 
mi vagyunk, mind meg annyi akadályok egy nagy 

nép becsültetése s szerencséjének utjában. Ime ezt 

mondom én nektek, én, lord Byron; s ha vala- 
mely biráló azt felelné: De hát te, a ki igy be- 
szélsz, több értékkel birsz-e mint a többiek mind- 
nyájan s nem félsz-e attól, hogy morálod nevet- 
ség tárgyává fog válni kicsapongásaid társai előtt ? 
én anathemámat föntartanám, mint valót, szabatost 
és megérdemlettet.6 Most már ha tetszik menjünk 
át ezen ékesszóló és büszke kalauzzal Londontól 
36 mértföldnyire, a gazdagságaiból kivetköztetett 

ószerű apátság nemes romjaihoz, mely csak vaktá- 

ban butoroztatott fel nehány csinos leány, a sze- 
génység elvesztett gyermekei által, kiknek élte 

reggel a róka utáni futkosással, éjjel a hegedüszó- 

nál vató futkosással felik el. Halljuk csak d Haus- 
sonville asszonyt: „Az idő megkimélte a zárdák 
kettős sorát, annak tömör cellácskáit, s a refecto- 

rium hosszu termét.* 

„A távolban egy árnyától s kellemeitől 

megfosztott széles mező terjed el, mivel az agg 

lord, hogy fiát tönkre jutassa, eladta ezen másod 

örökség élő fáit; azt művelés nélküli pusztasággá 

tevé; ezen romok, ezen pusztulás az ő bosszuja 

volt. Hasztalan bosszu, a fiu atyja előtt halt meg. 

Szerencsétlen, ki gyülöőlni akar s ki nem számitott 

halálra 14 
E leirás különösnek látszhatik, azonban a 

szabadság ezen palotájában folytatott szokott élet- 

mód egészen megfelel leirásunknak. E ház, bár- 

De ő nem osztozott ezen élénk érzelmekben ; 

oskadozó legyen is, oly vig, a minővé 
csak a kártya, a lakomák, a bor, a szellem s a 

bün tehetik. Ha kedvetek jönne ily jó társaság közé 
elegyedni, hágjatok fel, vagyis inkább másszatok 
fel gondosan ezen – a galdmb kivételével, Noe bár- 
kájának lépcsőjén; s ha élve akartok bemutattatni 

a fiatal lordnak s barátjainak, kétszer is körülnéz- 

zétek magatokat, mielőtt egyik lábatokat a másik 
elé helyeznétek. Jobbra, jaj nektek! egy medve 

körmei közé estek. Balra, ez még roszabb! egy 
farkas fogad benneteket nyitott torkával. 

De föltéve, hogy sem a Scyllába, sem a Cha- 

ribdysbe nem estetek, még ekkor is vigyázza ok ! 
Jelentsétek be magatokat hangosan. Én vagyok, 

ime itt vagyok! Mé! mé! adsum; mivel ezen kü- 
löncz egyének, a roskatag előcsarnokban foglalván 
állást pisztolylyal kezükben, czéllővéssel mulatják 
magukat a lépcsőzet szélén; s hitemre, nagy kár 

lenne, ha valamely golyó érne benneteket, mig a 
pokol ezen előcsarnokán áthaladtok ! ,Türe me len, 

élénk, vidám, heves, mozgékony walesi itjuság * 
ugymond egy régi iró. 

„A mi életmódunkat illeti, találják ki azt 
önök; mindenki saját órájában reggelizett, s rende- 
sen nem éheztek meg reggeli 11 óra előtt, mivel 

addig mindenki aludt a kastélyban. Az asztal a nap 

egy részén át borokkal és husételekkel megrakva 
maradt. A ki akart, evett, s erre mindenki saját 

modorában tölté az időt; ittak, versenyeket ren- 

deztek, vagy játszottak A pisztoly, a ló, a csó- 
nak, a vivókard, sőt még a medve és farkas is 

elősegiték az idő eltöltését, Esti 8 érakor volt az 
ebéd s ezen ebéd reggeli 3 óráig huzódott el. Nem 
váltak szét egymástól a nélkül, bogy ki ne üritet- 
ték volna a szerzetes hires serlegét, vagyis inkább 
koponyáját; a keresztek, az olvasók, a hosszu ta- 
lárok, a tonsurák, a fapapucsok zörgésé, – mind- 

ezekből semmi sem hiányzott ezen katholikus zár- 
dai ünnepélynél, valamint ezen eszeveszettek esz- 
telenségénél sem, kik ugy pazarolják el az időt, 
mintha az idő azért adatott volna nekik, hogy mu 
lassák magukat vagy hogy unatkozzanak. Ezen 

életmód inkább bizar mint vétkes volt, hozzáteszi 
dHaussonville asszony.4 

Külföldi hirek. 
A ,Times*-nak Verdunból 9-ről jelentik, 

már minden elő van készitve a franczia terület vég- 

leges odahagyasára. Szombaton reggeli 7 orakor a 
12-ik gyalogsági dandár, a 24. és 64. gy. ezre- 
dek, a 11. dzsidás-ezred egy százada, a 3. tüzér- 
ezred két ütege s a helyőrségi tüzérség három szá- 

zada, összesen 5000 embor, 800 lóval, a kastély 
terén fognak összegyülni, hogy felettük szemle tar- 
tassék, s megkezdik kivonulásokat. Fél 8 órakor 
Verdun fel lesz szabadulva. A német csapatok az 
éjjet Moulainvilleben, a vasárnapot Etainban, s hét- 
főn megpihenvén, a keddet Jeandeliréban, a szer- 
dát és csütörtőköt Gravelotteben és a pénteket 
Metzben fogják tölteni. A franczia katonák 11 óra- 

kor fognak Verdunba érkezni, s a pályaudvarban 
fogadtatván, a kastélyba kisértetni. A város által 
reggeli fog adatni a tisztek számára. Minden előké- 
szület megtétetett a város feldiszitésére a franczia 

csapatok megérkeztekor. 

Madrid, sept. 12. A kormány erélyes intéz- 
kedései folytán a politikai helyzet megjavult. A 
második tartalék behivatása után a tényleges had- 

sereg 330,000 emberből fog állani. e Cata 
10,000 embert küldenek. — A carlisták lovas 
hiánya miatt a cartiliai sikon nem nyomulhatna 
előre. - A Vittoriából Madridba menő gyorsy 
nat a Vianna melletti Duero-hidon kisikamlott, 1. 
ember megöletett, 50 megsebesült; köztük töb! 
tekintélyes személyiség van. 

Mint Bayonnéból 11-ről jelentik, 10 eze, 
carlista megkezdé a Tolosa elleni támadást; hi 

szerint Lóma egy segélycsapattal a megtámad 
város felé indult. A cortes-gyülés 8-ki ülesében 

felolvastattak az uj ministerek kinevezésére vonat- 

kozó rendeletek, e szerint a cabinet következő 
van összeállítva : Ministerelnök tárcza nélkül Cas 
lar, külügy Carvayal, igazságügy Debrio, pénzt 

Pedregal, közmunkaügy Gil Berges, tengerés 

Oreiro, belügy Maissonnave, gyarmatügy So 
hadügy Bregua tbnok. Ez utóbbi gyengélkedvén 

tengerészeti miniszter neveztetett ki ideiglenes h 
ügyministerré. 

Esti 5 órakor Castelar, az uj cabinet tag- 
jai által kisérve belépett a házba s a többség által 
zajos éljenzésekkel fogadtatott. Erre beszédet tar- 
tott, melyben kijelenté, hogy reá nézve nagy áldo 

zat volt, az ország kormanyzását elvállalni; azon- 

ban nem utasithatott vissza egy veszélyteljes allast 
Hozzátevé, hogy a cabinet tagjai a tobbseget k 
viselik, s az előbb követett eljárást erélylyel és el 
szántsággal folytatandják; ők a köztársaságot s 
foedaratiót, de egyszersmind és mindenekelőtt 
ország egységét képviselik. Szónok hevesen meg. 
támadá a demagógokat, azt állitván, hogy a vét- 

kes tűrelmetlenség segélyt nyujtott a carlistiku 

fölkelés kifejlődésére, melynek a nemzet egész 
erejével ellent kell szegülni. 

A minister erre leirá az uralkodó fanatismus 
s meglepetését fejezé ki a fölött, hogy ama r 

katonák, kik a polgárháboruban harczoltak, nem 
tanusitják a köztársaság védelmében ugyanazon 
lelkesülést, mely azokat a Bourbonok leányának 

védelmére lelkesité. Ő felhivást intéz az összes 
szabadelvüekhez, hozzátevén, hogy a carlisták 
győzése végett hadseregre van szükség, s eg 
hadsereg nem létezhetik fegyelem s a halálbünteté 
fentartása nélkül. A kormány nem fogja a katonai 
törvényeket kegyetlenséggel, vagy szigorral ér 
nyesitni, s egy oly javaslat fog előterjesztetni, mel 

tetemes pénzbüntetéseket szaband ama szülékre, 
kik fiaikat külföldre küldék, a katonai szolgálat 
kikerülése végett. Továbbá egy állandó néphad fog 
alakittatni, s egy külön tüzérségi test fog felállit- 
tatni, hogy ama haderőhöz kapcsoltassék. Végül 
Castelár kijelenté, hogy Európa csupán akkor is- 
merendi el a köztársaságot, midőn a törvényeknek 

tiszteletet fogott szerezni s a rendet Spanyolor- 
szágban helyreállitni. Ezen czélok létesítése által a 
jelen cortesgyülés a lehető legnagyobb szolgalatot 
fogja tenni a szabadságnak s a köztársaságnak. 
Castelar beszéde zajos tetszéssel fogadtatott. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, sept. 15. 

— Miaátralékban levő t. előfizetőin- 
ket kérjük, méltóztassanak az illető összege- 
ket hozzánk mihamarább beküldeni. 

A „Kol. közl. szerkesztősége. 
– A bhkolozsvári dalkör ez év sept 

14-én az ,„Angol királynős kerti helyiségébe 

ránRczZa. 
A hableány. 

Alig hogy röviden parancsolólag kiejté e 
sza- 

Hjes elhatározottsággal elhagyá az erdőt s 

kimélet nelkül taposva Évonymus zőld ve- 

rony irányban a majornak tartott. Céline 

Antoinette áthaladt a nagy 

, mit sem törődve a felriasztott majorság 

kodácsolásával és gágogásával és észre
 sem lát- 

ott ve majorosnét, ki nagy szemeket me- 

; aztán egy ugrással, mintegy nem akarva 

gondolkodásra időt hagyni, mondjuk 

at vonymus lakosztálya előtt ter- 
mett, hová nagy garral belé pett, fejét magasra tartva, 

st a megrepedésig verdesni érezvén a felin- 

karjával átázott virágfüzérét szoritá 

rát épen kávéját szürcsölgeté s a fé- 

mollett szivarozgatott, mig szemközt 

ül látni lehetett a 

e a páráló erdősé- 

Antoinettet, meglepet- 

közve ugrott fel szé- 
a ülő helyét, letevé szi- 

gy a titkot sejtőleg nézett, 

hol a fiatal leányra. 

t kiáltott fel végtére 

jelenséget képző leányra, Antoinette, a mint a szo- 

ba közepén állott, virágfüzérével kezében, ragyogó 

szemeivel, nedves orczával, haján és öltényén 

hordva nyomait a csorgó esőnek, ugy nézett ki, 

mint egy naiade. Evonymus egy szót sem szólott 

s zavartnak boszusnak látszott. Pillanatnyi csend 

állott be mialatt hallani lehetett a zöld buzavetés- 

ben éneklő pacsirták dalát, Antoinette ki érzé, hogy 

bátorsága kezdi elhagyni, még nagyobb merészsé- 

get akart mutatni. 

Sétára indultam az erdőbe, igy dadogott mo- 

solyogni iparkodva, az eső meglepett minket, ek- 

kor egy gondolatam támadt. . . az az, hogy Céline 

a fejébe vette, hogy ide meneküljünk . .. 
Jakab tekintete, mely rajta nyugodott. zavarba 

ejtó a leányt. Az erdősz aroza elkomorodott, amint 

az Antoinette által előadott kevés valószinüséggel 

biró történetkét hallá. Ez utóbbi nem szünt meg őt 

titokban vizsgálni s a szigoru kifejezést öltölt arcz- 

ról a roszalást olvashatá Je. Nem birá befejezni 

mondókáját, s hogy zavarát elrejtse hátrafordult 

Célinéhez. 
— Nó, nó, szólt Evonymus, ki magában ne- 

vetett, megkönyörülve rajtok, jőjenek hát közelebb 

mindketten s száritgassák meg ruháikat, máskor pe- 

dig kérjenek előbb tanácsot a légsulymérőtől (ba- 

rometer), mielőtt a Val-clavini erdőbe merész- 

kednek sétára jőni! 
A gunyolódó könyörületesség kiejtett hangján 

eme szók végkép kihozák sodrából Autoinettet. Mit! 

Evonymussajnálkozásáttúrje ő el ez idegen előtt, Du- 

pánat kissó hobortos külseje főlött, melyhez titkos 

megaláztatásának érzete vegyült, felkelték benne a 
hírtelen haragu természetet. Köszönöm! válaszolt 

büszkén felegyenesedve, mialatt a bosszuságtól 
lángolt tekintete.. 
még nem vagyok és ugy hiszem jobban cselek- 

houx ur előtt, ez már csakugyan sok volt!.. A késő 

Épen végkép átázva 

szem, ha hazatérek. . Menjünk, Céline, az ég 
kitisztult. 

— De hiszen még mindig patakként omlik a 
zápor! kiáltott fel Céliné, ki nem tudta mire vélni 
a dolgot. 

–- Ej, dehogy! válaszolt Autoinette nem 

hagyva kibeszélni dajkáját. Menjünk már nó ! 
S köszöntésre sem méltatva Jakabot, ki nem 

szünt meg őt hidegvérű egykedvüséggel vizs- 
gálgatni, nem hallgatva Evonymus ellenvetéseire, 
ki kérve könyörgött, hogy maradjon, magával von- 

czolá Célinét s a zuhogó zápor közt csakhamar el- 
tünt szem elől. 

— Furcsa egy kis teremtés, szólt Jakab 
Evonymushoz, ki a távozók után becsuká az aj- 

tót. Az erdősz erre megint szivarra gyujtott s a 

szobában széltében hosszában kezdett fel s alá sé- 
tálgatni. 

— Barátaim egyikének, de Lisle urnak leá- 

nya, elkényeztetett portéka, ki Páris egyik nőnevel- 
déjében nevekedett eddig s nyert ily ördöngös szo- 

kásokat; de itt igazán áll az, hogy nem jó mindig 

a külszin után itélni. Biztosítlak, hogy szive jó és 
nemes s hogy kitünő tulajdonokkal van megáldva. 
- S derék Evonymusunk kötelességének tartotta 

Antoinette valamennyi szeretetreméltő tulajdonait 

előszámlálni. 
— Igen, szólt Jakab, amolyan divat höl- 

gyecske ő . . . Nem szivelem az e fajta nöket s a 

borzongásig félek tőlük. 

III. 

A két nő szót sem váltva egymással,tért haza a 
Corderiebe, az eső egész hazáig folyton verte őket s 

egy pillanatra sem szünt meg. Ántoinette, alig hogy 
alakásboz értek, felment szobájába, bezárkozott s 
egész estig le se jött,s akkor is még mindig rosz kedvű 

volt; de megpillantva a görnyedező Célinét, kit a 

zavará. 

kiállott rut időjárás egészen megbetegitett, a fiatal 
leány dajkájának nyakába ugrott. Nem szünt meg 

őt gédelgetni, hirtelen vizet forralt, enyhitő theá 
főzött s nem nyugodott addig mig Céline abból egy 
jó adagot le nem nyelt. – Szánom-bánom vétke- 
met igy kiálltott fel megölelve őt, bocsáss meg, 
csak most látom, hogy mily utálatos teremté 

vagyok. 
— Nó csak lassabban, kis leányom, válaszol 

Céline, ne mondj ily ostoba dolgokat. De hát ha- 
ragszom-e én terád? Hat a te hibád-e, hogy az eső 
esett s hogy oly rosszul fogadtak a val-clavinei 
majorban, köszönet érte ama mogorva s mi becsiü- 

letet sem tudó erdősznek ! 

Antoinette arczán hirtelen élénk pir ömlött el 
— Hallzass! szóllott s kezevel belődé a daj- 
ka gváját, többet ama nevetséges kalandró 
szót se! meghalnék szégyenletemben, mikor red gon- 

dolok. 

Sirva fakadt s a zokogás miatt nem tudott 
tovább beszélni visszaomlott dajkája karjai köze s 

nem szünt meg könyeznt. Célinének végtére sike- 
rült nyájaskodásaival megnyugtatni a leányt. de 

nem birá vele elfelejtetni a majorban lefolyt jele- 

netet. Több napon keresztül magába zárkozott s 
hallgatag maradt Antoinette s mindennemű ábrán- 
dok háborgaták. Nem kellett egyeb, csakhogy sze- 
meit behunyja s előtte állt Duhoux Jakab a mint a 

kályha falazatához támaszkodva tulsulyát éreztetni 
akaró sajnálkozással nezett reá. E vesékig ható te- 
kintet, mely okozá, hogy a majorban ki lett hozva 
sodrából, éjjel-nappal, a szabadban vagy 

szóbában üldőzé őt, sőt még álmából is fel-fel 

(Folyt. köv.) 



szépen síkerült dalestél 1. 1 oit; Hann Márton 
karnagy ur által vezetett dalárok fényesen bebizo- 
nyitották, hogy a valóban szép számmal egybe- 
gyült közönség támogatását méltán megérdemlik. 
A müizléssel összeállitott programm részek jól si- 

került eléneklése után a Pongrácz zenekara közre- 
működése mellett hajnalig tánczolt apraja nagyja. 
Az estélyen hölgyeink nagyobb része házias öltő- 
zékben tündökőltek, s igy valóban a legszebbek 
is voltak. Öszinte elismerést szavazunk e valóban 
kedves, mondhatni családias estélyért a rendező- 
ségnek. 

— Figyelmeztetés. Az unitáriusok 
kolozsvári, sz.-kereszturi és tordai altanodáiban a 
tanév f. sept. 25-ik napján megkezdődik; felhivat- 
nak azért a növendékek, hogy az irt napon az il- 
lető iskolákban jelenjenek meg. Az E K. Tanács 
rendeletéből. Kovácsi Antal 

h. igazgató. 
— Közgyülés. A lövölde-egylet részjegy 

birtokosai tisztelettel felkéretnek, miszerint 1873. 
évi september hó 20-án, az az: szombaton d. u. 
6 órakor a városház nagy termében tartandó köz- 
gyülésen megjelenni sziveskedjenek. A közgyülés 
tárgyai: A Páll Sándor ur lemondasa folytán meg- 
ürült főlővészmesteri állomásnak titkos szavazás 
utján való betöltése. Móricz István, titkár. 

– Tövis mezővárosában, e jelen év 
augustus 27-kén a cholera járvány miatt meg nem 
tartott országos vásár helyett, e jelen hó 25-én 
pót, vásár fog tartatni, melyet 22, 23 és 24-én a 
szokásos baromvásár fog megelőzni. A mi is ezen- 
nel közhirró tétetik. Ns. Álsó-Fehérmegye alispán- 
jától. Nagy-Enyeden, 1873. szeptember 13-kán. 
Imreh Ferencz, alispán. 

Biasini szállodájába Kolozsvártt 
1873-dik september 15-dikétől következendő az 
szabály fog életbe lépni, a mely olcsó árakra 

a t. cz. utazó közönség részvétét felkérjük : 

Egy kettős szoba utczára két ágygyal együtt 
1 ft 80 kr. 

Egy egyes utcza első emeleti szoba egy ágy- 
gyal 90 kr. 

Egy egyes nagyobb emeleti udvar szoba ágy- 
gyal 70 kr. 

Egy földszinti szoba és emeleti kisebb ágyas- 
tól 60 kr. 

Egy külön ágy naponta 20 kr. 
1 szál milly gyertya 12 kr. 

1 portió fa, melylyel háromszor lehet befüte- 
ni, 15 darab, 15 kr. 

Bérszolga egy rendbeli gunya és csizma tisz- 
titásért 10 kr. 

Bérszolga egy comissio tételért 10 kr. 
1 adag fehér kávé szobába 2 kiflivel 24 kr 
1 ebéd, négy féle szobába felszolgálva 80 kr. 

1 ebéd 5 féle szobába felszolgálva 1 ít 
1 port. széna vagy szalma egész éven ke- 

resztül 8 kr. 

1 véka zab egész éven keresztűl 70 kr. 

Négy istálló 40 lóraáll az utazó közönség ren- 
delkezésére és istáló pénz külőn nem számittatik. 
— Minden vasuti vonat érkezésénél a szálloda sa- 
lon omnibussai az utazókat behozzák, és az indu- 
ló vonatokra kiviszik kisebb kézi podgyászszal 
együtt 20 krért. - Az étteremben valamint a szo- 
bákba a legjobb izű ételeket és tiszta italokat bér 
lő Drágos Lázár jóhirű konyhája és pinczéje, étlap 

denidő tájban. –A szállodába egy kényelmes 
kocsi négy jó lóval áll rendelkezésre, melylyel ugy 
a városon, valamint utba minden irányban, s min- 

den időtájban utazhatni, s a gyorsutazási irodában 
megrendelhetni. 

Biasini szállodából a gyorskocsik S z am o s- 
ujvár és Deésre naponta kétszer indulnak 

reggeli 7 és délutáni 3 órakor. 

Kolozsvárról Beszterczére naponta 
reggeli 7 órakor. 

Kolozsvárról Beszterczéig vagy vissza 30 
font szabad podgyásszal mértföldenkint I. osztály- 
lyal 40 kr. számittatik. 

Azon t. cz. utasok, kik a korán reggeli vo- 
natot akarják használni, kéretnek estve a kapus- 

sal tudatni, hogy kellő időben felkeltessenek. Biz- 
tossággal elmondhatni, hogy ezen Kolozsvárt első, 
legnagyobb és legrézibb jó hirű szálloda, melynek 

50 kényelmes vendégszobái kényelmesen 
és tisztán butorozva, gyors és jó szolgálattal, s 
még soha a jelenlegi viszonyoknál 
fogvaegy szállodába sem tapasztalt 
olcsó árakkala t. cz. utazó közönség meg- 
elégedését kinyerendi, mert a tulajdonosnak jel- 

szava: nagy forgalomkevés ha- 
szonnal." 

Végül a t. cz. utazó közönségnek eddigi 
pártfogásaert hálás köszönetünk kifejezése mellett 
jól berendezett gyorsutaz ásunkat, s 
meglepő olcsó szállodánkat továbbra is tisztelettel 
ajánljuk, s kérjük árleszállitásunkat rokonaik és ős- 
merőseik között is terjeszteni. 

Koelt Kolozsvártt, szept. 9-kén. 1873. 
Biasini szálloda tulajdonosa. 

a 

szerint hatátozott ólcsó árban szolgáltatja k, min- Távirati tudósltás s béosi bőrzéről 
Sept. 13-ről. 1873 0, metaligu 

nemzeti kölcsön 73.—. 1860-diki 
csön 101.25 Bankrészvények 9. Hit, 

nyek 230.50 London 112.30. Ezüst 
Cs. kir. arany 5.43 -. 20 frankos arany 

75. Temesi 74. —. Erdélyi 76. -. Horv. Szlav 
76- 

Nyiltér. 

159 —601 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

ugysziute 

hugycsőszüküléseket, magömléseket 
gyógyit gyökeresen fényes és tartós sikern 

biztosiítása mellett 

Dr. Handler ór 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként: délelőtt 11 órától 1-ig 
és délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város nádorutcza 13. 
szám !-ső emelet 14. sz. 

aDijjal ellátott levelekre azou- 
nal válasz adatik. 

Felelős szerkesztő Sándor János 
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Hirdetmen y. 
A nagybányai magy. kir. jószágigazgatóság részéről közhirré tétetik, miszerint 

a nagyméltóságzu m kir pénzügyminiszteriumnak mult év augustus hó 18-án 

44821 szám alatt kelt intézménye folytán Belső-Szolnok megyében fekvő követ- 
kező kincstári birtokok zárt irásbeli ajánlatok mellett tartandó árverezés utján felsőbb 

helyi jóváhagyás fenntartósa mellett a legtöbbet igérőknek örök áron elfognak adatni 

s Eladandó birtok 
e Zpületek ü Becsü - 

Helység a föld részletezése. 
gz s 1hold : 1600 öl r 

Z szántó Tet erdő 

hold, ö1 [holáj Jöl hold [ö1 fÍTt KT s- 

g 

z s 
eés 

sz s eg- 
1Ungurfalva j977 1 410 z 

E-é 
E 

, , 10 815136 372 119 8007145 
er 

2 Hollómező 43 , 1038 1201200514150 

3[Boorfalva [83] ,, 2021310]9928 

és pedig következő feltételek alatt : 
1-ör A zárt és 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatok f. év november hó 

1-én délelőtti 10 óráig lesznek a nagybányai magy. kir. jószág igazgatóság- 
nál beadhatók, — későbben érkezettek semmi szin és úrügy alatt el nem fogad- 
tatnak. 

2-or Ezen ajánlatokhoz a fen kijelőlt becsértéknek 100/, akár készpénzben, 
akár árfolyam szerint számitott állam kötvényekben csatolandó, abban az ajánlott 
összeg számokkal és betükkel vilagosan kiirandó, és nyiltan kijelentendő : hogy aján- 
lattevő az árverezési feltételeket jól ismeri, és magát azoknak aláveti. 

3-or Az eladas csak a jelenlegi tettleges birtok állására terjesztetik ki, ellenben a 
kincstárnak mint földes urnak azon földes uri jogai, melyeknek jelenleg tényleges 
birtoklásában van mint a korcs nárlás, vadászat és révjogok, valamint mindazon vir- 

tualitásai, melyek a bekővetkezendő birtok rendezés folytán a közhelyek felosztasá- 

ból, ugy szintén a királyi kissebb haszonvételi jogok szabályozásából, vagy bekö- 
ve kezhető mogváltásából a kincstárra háramlani fognak — fentartva maradnak ; en- 
nelfogva a korcsma jog a jelen árverezés tárgyát nem képezik. 

4-er A vételárak a nagybányai kincstári gazdasági hivatal pénztárába lesznek befi- 

zetendők, és pedig a vevő tartozik bánatpénzét 14 nap alatt, ha a tárgy vételara 
200 forintot meg nem haladja az egész összegig, ha a vetelár 1000 forintnal töb- 

bet nem tesz ennek feleiz - 1000 forinton felüt pedig egy negyedéig kiegesziteni, 
eilenkező esetben a letett bánatpeénz a kincstár javára bevonatik. 

A fizetési reszlet masodik fele, illetőleg negyede az árverés után számitandó 
két hóuap, harmadik negyede harom hónap, negyedik negyede négy hónap 
mulva teendők le. — Tiz ezer forinton tul terjedő összegre nézve a fizetesi határidő 
egesz egy évi tartamra tüzetik ki. 

5-őr A nyilvankönyvileg kitüntetett tulajdon és birtokjog álláson kivül a rész- 
letek ismertető.jelének, minőségeinek, és előadott térmértekeinek valóságáért és jogi 
természetééret szavatosság nem váltaltatik. 

6-or Az eladás tárgyát képező egyes erdő, vagy legelő részek irányában tény- 
leg fenálló szolgalmak, a mennyiben nyilvánkönyvileg kitüntetve nem lennének is - 
a vett birtokot tovabbra is azon mérvben terhelendik, a minőben azokat a kir. kincs- 
tár birta. 

7-er A vevő részére a vételár első részletének befizetése után nyilvánkönyvi 
előjegyzésre alkalmas okirat fog a nagybányai gazdasági hivatal által kiszolgáltatni, 

melynek alapján a tulajdon feltétlen átiratását — csak is a feltételek teljesitése után 
eszközölhetendi, — a midőn a jelenlegi bérlők a fen kimutatott haszonbérlet tarta- 
máig a bérösszeget vevőnek lesznek kötelesek fizetni. 

8-or Vevő köteles az adás-vevési szerződésnek telekkönyvi bekeblezése alkal- 
mával a bérlők jogait illetőleg a haszonbérleti szerződést a megvett ingatlanokra te- 

tlekkönyvileg bekebleztetni. 
9-er Vevő a birtok változási, ugy minden nemü erre vonatkozó bélyeg illetéke- 

ket sajátjából köteles fedezni. 
Kelt Nagybányán augustus hó 29-én 1873. 

A magyar királyi jószág-igazgatóságtól 

A cs. kir. szabadalmazott 
s az orvosi testület álta 
megvizsgált és jónak ta- 

lált patkány, házi és me- 
zei egér vakond és svab- 

bogárpusztitó. 

Arkámum 
melyet sokféleképen utá oznak, valódíminő- 
ségben 

Kolozsvártt : Fólly Mihály (a főtéren), 
M.-Vásárhelytt: Fogarasi Demeternél, Brassó 

ban: J. L. Heshsaimernél, Segesvártt és Sze- 
benben: J. B. Misselbacher és fiainál Nagy- 
Bányán: Huszhovszky Józsefnél kapható. 

1nagy bádog 1 frt, kis bádog 80 kr. Egyes bá- 
dog smegrendelése is utánvétel mellett gvorsan 
telje ittetik. Ugyanott kapható citrom kenőcs, egye- 
gati szer a fagyhólyagok és tyúkszem ellen, 1 tégely 
50 kr. 
Egy kivonat naponta érkező hasonló dicsérő-le- 

velekbő : 
Sziveskedjék nekem ismét 6 adagot az ön ar- 

canumjaból küldeni, mely magát nt fényesen 
igazolta. 

Teljes tisztelettel 

Batthyányi grofné. 
715 10-12 

911 -8 

Jelentég. 
Az eddig legjobbnak és legsikeresebb- 

nek ismert Cholera ellen való szer 

Dr. Miller véd-balzsama 
Ez a balzsam, melyet Bécsben törvé- 

nyesen vegytanilag megvizsgáltak, már há- 
rom cholera-járvány alatt bizonyult be jó- 
nak s nem volna szabad e jeles védszer- 

nek, rohamok esetében legelső szerül, kü- 

lönősen vidéken, egyetlen háztartásban is 
hiányoznia. 

Egy nagy üveg ára használati utasitás- 
sal 1 ft. 50 kr. kis üvege 80 kr. 

Miudig valódi minőségben kapható : 

Kolozsvártt Binder K gyogyszerésznél; 
Aradon Tones és társa, valamint Princz 
W s.-nél; Szászvároson Reckert K Ba 
rothon L biutzky M gyógysz.-nél: Besz- 

terczén Kelp Fr.-nél; Gy.-Fehérvártt Bos 
C. és Fiőhlich gyógysz. Csikszeredán 
Leicht E; Deésen Krémer S ; Fogaras- 

ban Steinberg J. gyógy. Gy.-Ditróban 
Szathmáry J. gyógy. Gy.-Sz.-Miklóson 
Frőhlich A. gyórysz. Szebenben Silt M. 
Kézdi-Vásárhelyt Lukacs F.; Kovász- 
nán Mhlik és Imre, Brassóban Stenner 
F., Jekelius és Kugler E. gyógyszerészek 
nél; továbbá Duchain J. Galz J és Mantsu T. 
kereskedőknél; M.-Vásárhelytt Bucher 
M. Megydesen Heinz A gyogysz N.- 
Enyeden Horváth F. Szamosujvártt 
Csauz Janosnál, Temesvártt Gassner k. 

lottógyüjtőnél, Segesvártt Teutsch J. B.- 
nél, S -Sz.-Györgyön Schottig és társá- 
nál, Sz.-Régenben Dietrich S.-nél. 
Miller J. gyógyezeresz, raktára 

Heilichleichnamsgasse 105 sz. Bras- 
sóban. 

/a n 
9 
4 

60-ig, és rőf számra 
n 

5/1, 4, széles, továbbá 

693 

G
c
a
H
ς
 

e 
Alólirt gyári árak mellett árul 

valódi rumburgi szöveteket 
(tiszta lenvászon.) 

TE jótalláas mellett. 
9 széles, darabja 53 rőf 
s 

m 

35 rőfös, 
1 frt 45 kron kezdve 1 frt 70 krig, figyelmeztet 

38 rőfös szép s jól berendezett vásznok raktárára. 
Callicot szoknyáknak és lepedőknek 12/,, 10/,, 9,, 8/4, Va, 84, 

Chiflonok, egy bécsi rőfmél 
percaille helyett különösen ajánlható, rőfe 21 krtól 45-krig. 

Americai gyapot-szővetek, rőfe 161/, kriól 45-krig. 

Teutsch I. B. Seesvártt. 
aS Vidéki megrendelések utánvét mellett szo- 

kott pontossággal teljesittetnek. 

22 írton kezdve 73 frtig. 

49 65 

lepedőnek, 52 forinton kezdve 

szélesebbek, finom szoknyáknak, 

902 

mioden időben vagy boecserélem, 
tanuságal 

1 frt 50 kr. és t ftért, egy svájczi diva- 
tos emailóra, szép tájképekkel és virágokkal 
zománczozva, igen elegáns és olcsó, szegény- 
nek, gazdagnak hasznos, egy évi jótállással. 

9, 10 és I1 ftért egy valódi angol ezüst hen- 
geróra, nehéz talnilánczczal, medaillonnal, szek- 
rénynyel, órakulcscsat, 5 évi jótállássat és egy 
tartalék-uveggel. Ugyanilyen chrono-időmórő 
órák. legfin. aranyorva csak 12 ft 50 kr. 

12 és 15 ft. egy jó, erős, alkalmas remonto- 
ir-óra, ugynev. császár-óra, legjobb gyártmány, 
a mit csak gondolni lehet; orvosoknak, papok- 

mert fényes bizonyitékok vannak, hogy az ef- 
féle fáradalmi-órák egyetlen perczezel sem 
hibázhatnak. 
Csak 15 és 18 ftért kaphatni egy katona- 

órát, mely könnyü, csinos, szerfelett elegáns és 
izléses, s a mi fő, járása pontos és mesés ól- 
ec ó; minden ily óra mellé kap a vevő egy után- 
zott ezüst-óralánczot divatos készitménynyel s 
egy órakulcsot, szekrényt, medaillont s 5 évi 
jótállási jegyet. 

Csak 12 és I5 ft. egy ezüst hengeróra, va- 
lódi arany abrancscsal, rugóval, erős kristály- 
üveggel, lánczozal és medaitlonnal talmiarany- 
ból, jótállási jegygyel. a 

Csak 15 vagy 20 ft. egy valódi angol ezüt 
horgony-óra, savonette dupla fedéltel, legfino- 
mab metszéssel, valódi talmiarany-lánczczal és 
jótállasi jegygyel. 

Csak 13 ft. egy valódi angol ezüst- és tüz- 
ben aranyozott chronometer-óra lá 1, tal- 

Szédelgéstől óvatik! 
A sok hirdetés közt, különösön órákra vonatkozólag, néhány a vidéki lakoss. 

rászedésére van kiszámítva. Óvakodjék mindenki oly óra megvásárlásától, mel 
az eladó czége nem nyujt elegendő biztositékot. A tőlem vett órákat tetszés 

vagy visszaveszem, a legszigorubb 

Erihetetlen, deisaz! 

nak, sat. nem lehet eléggé ajánlani ezen órakat, 

Csak tá vagy I7 ft. eg. 
óra, valódi ezüst való 
talmiarany nyaklánczez 
Csak 18 vagy 20 ft. eg, 
tüzbed aranyozott ezüst 
la fedéllel, legfin. zománczozva, való 
talmiarany lánczczal, medaillonnal 

jegygyel. , 
Csak 18 vagy 20 és 25 ft a legfin 

mabb ezüst valódi anzol horzonyóra, 15 r 
kövel, legfin. talmiarany lánczezal, ai 
bőrszekrény és jótillási jegygyel. 

Csak 20 és 25 ft. egy ezüst remonto 
kulcs nélkül felhuzható, talmiarany-láncz 
medaillonnal. 

Csak 23, 25 és ft. arany hőlgy ór 
Hlá. 

remontoir-óra dupla fedellel, 
badalmazott. 
Csak 35, 45, 50 fr. egy valódi 

horgonyóca kristályüveggel. 
Csak 60, 75, 100 fr. egy finom 

montoir óra kristályüveggel, dupla 
115 fi. 
Csak 200 -300 ft. egy valódi ang 

ter-óra remontoirterral, dup a köpen 
tályüveggel. 

Ezenkívül minden, bárki álti 

Régi órák, né 

jegygyel. 
Csak tá ft. Ugyanaz, sokkal finomabb, keleti 

utmutatóval. E 

of Wales-remontoir-óra, 
kristálvüveggel, valódi tőnör talmiarany 
gővel, ezen órák előnye más órak felett, he 
kulcs nélkül felhuzhatók, ezek melté 
denki egy talmiarany lánczot. 
jótá'lási jegyet ingyen. 

Csak 13 ft. egy valódi angol tömör talmi- 
arany hengeróra, legujabb szerkezet, dupla 
kristályüveggel, ugy hogy becsukva is látható 
az egész szerkevet, talmiarany lánczczal, me- 
daillon- és jótállási jegygyel. . 

miarany medailonnal, bőrszekrény- és jótallási 

Csak 16 vagy 17 ft. egy valódi angol Prince- 
legerősebb fajta, 

óragyáros 

nak s ujak 
ok ára 5 é lga zitas 



czimű nagy naptár 

az 1874-ik évre. 
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tek: Sámi Lajos: Természet krónikájából: Léczfalvi B. László; Szépitő szerek: V. E.; Két érzelem: B. Kemény Endre; Egy román költői alak : Moldován Gergely 

Koldus jogtudor; Kristály vizü. . . Moldován Gergelytől; Ismeretlen pályatárs: Berényi Gusztáv; Rosseau, nőemancipatióról: Salamon Antal; Család és állam : 
Hegedüs Sándor; Lelkiismeret; Jőj szivemre: Murányi Sándor. 

II. Mezőgazdáknak, bortenyésztőknek. Nélkülözhetlen tudni valók a vető magról, Őt névtelen közlemény egy elősmert jeles gazdásztól Gabna 

uszög; Rozsda; Szükséges tudni valók a szecskáról; Mikor és hogyan kapáljunk? Ujabb észleletek a juhtenyésztés köréből; Irányelvek a marhatenyésztés tárgyá- 
ban; Jó tanácsok a jégkárosultak számára: Erdélyi Károly; A trágyáról. 

III. A méhészeknek: A közönséges méhészet alapelve: Szentgyörgyi Józse f. 

IV. Szölő termelőknek. A szölő szaporításról: P.. ; A szölő betegségeiről: K..gy. 

V. A gyümölcsfa tenyésztőknek. Jelinek-féle gyümölcsfa tenyésztésről; Jelinek metszési rendszere: Mártoníty M. 

VI. Vegyes. Észrevételek a szüretről; Miért kell kapálni ? V. S; A nagy szilva leirása és annak értékesitése: Schnabel Gyüla; Nézetek a trágyáról. 

VII. Mindenkinek: Az eczetről és annak hamisitásáról: Léczfalvi B. László; Vizhatlan mész mindkét neme: Dr. Wöhler; Mastic czement: Dr. Ram- 

meleberg. A tintákról; többféle fekete tinta készités módja, Sympathetikus jegyző, Baconnos féle réz és ezüst jegyző, elenyészhetetlen vörös tinták: Dr. Holley 

és más tudósok után; A pezsgő bor készitése: Dr Sechödler szerint; Ürmös bor készitése: (K.. y). Liszt hamisitása és próbájáról : Dr. J. A. Stockhard után; 

Bor hamisitása és próbája; Tej, tejföl hamisitása és próbája; Cyge készitése és hamisitása; A fa tartósságára van-e befolyással a vágás ideje? A tyukokról. 

VIII Vegyes. I) A háztartás. 2) Gazdászat, kertészet, baromtenyésztés. 3) Tüzmüvészet kedvelőinek. E rovat öszvesen kilenczvennéegy 
kitünő, és a gyakorlati életobe viagó czikkecskét tartalmaz. 

Miiután az ily dus tartalommal szerkesztett UJ VILAG" naptár csak 2000 peldányban 
atik, a kik meg akarjak azt szerezni, méeltóztassanak alólirtnál mielőbb megrendelni. 

Megrendelési ár csak 80 Er. 

KERESZTESI PÁL, 
„Uj Világ" naptár kiadója. 

Nyomatott Gamin János örököseinél Kolozsvartt 


